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[bookmark: _GoBack]Tallerista:
Universidad Icesi [IC]

Los nombres de los demás participantes del taller se desconocen por lo tanto sus intervenciones fueron marcadas PM si es mujer y PH si es hombre.

Lugar: Puerto Tejada
CONVENCIONES.
- (entre dos palabras): Marca la reformulación del discurso o las ideas que se dejan incompletas por enunciar otras.
Letra cursiva: Cuando el entrevistado cita a otra persona o se cita a sí mismo.
[NC tiempo]: no se comprende lo que se dice en un tiempo específico
…: Hace falta información, ya sea porque la persona no vocaliza bien o porque está muy lejos de la grabadora y no se alcanza a escuchar.
…: Indica que no se termina la frase, o que queda la idea suelta.
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Audio 1 / 180718_2025
IC: Les recuerdo mi nombre, soy Enrique Rodríguez, profesor de la Universidad Icesi y hago parte del proyecto junto con la profesora Inge Valencia y con el profe Jaime Alves. El día de hoy vamos hacer un taller que se titula o que tiene que ver con el tema del derecho a la ciudad. Pareciera como obvio a veces pues que uno tiene derecho a estar en la ciudad, pero ese derecho a la ciudad a veces no es fácil de ejercer o de aprovechar por muchas razones, no solamente porque a veces es difícil moverse en la ciudad, porque hay territorios a los que quizás uno no pueda acceder, porque la ciudad además no ofrece en algunas ocasiones lugares para ejercer ese derecho. Por ejemplo en el espacio público, todas las ciudades deberían tener una oferta de espacio público que permitiera que la gente se encontrara, que saliera, disfrutara de lo que representa vivir en una ciudad, pero a veces ese espacio público está mal diseñado o es inexistente; y por espacio público quisiera que pensaran ustedes no solamente en la calle, en el andén, en el parque sino en todas aquellas cosas que debe tener el espacio público. Un mobiliario, por ejemplo lugares en donde hay arte o producción local de la gente, que tiene un valor estético o sencillamente la posibilidad de ocupar la ciudad. A veces ese derecho a ejercer la ciudad también es difícil porque los barrios, las casas están o mal diseñados o son improvisados y por consiguiente tampoco las viviendas son lo adecuado, o a veces los barrios han sido construidos de manera informal o no se han construido con las normas urbanísticas específicas, entonces uno no puede vivir cómodamente, el barrio no tiene acceso para los vehículos, para las personas, para las personas discapacitadas entonces se vuelve difícil. Tener derecho a la ciudad es poder disfrutar de lo que una ciudad debería ofrecernos y no siempre es sencillo. Yo apenas me estoy aprendiendo cosas de Puerto Tejada y por eso pues les tengo que poner un ejemplo de Cali, pero para que ustedes se hagan una idea, la Organización Mundial de la Salud, que es un ente que ofrece como los parámetros de lo que sería una vida saludable, dice que por cada persona en una ciudad deben existir 15 mts2 de espacio público. En una ciudad como Cali no hay ni siquiera 3 mts2 de espacio público por persona, y esa cuenta se hace sin contar obviamente andenes, calles ni nada de eso sino la oferta de espacios que no son esos. Entonces como ven ahí Cali tiene un déficit enorme de espacio público, pero en el país en general estamos así. La ciudad que mejor está en espacio público es Medellín y apenas llega a 6 mts2 por habitante. Es decir no alcanza a tener ni siquiera la mitad de espacio público disponible para todos. Es probable que, dado que en Colombia las cifras son tristemente muy desiguales, la situación en Puerto Tejada tampoco sea la mejor y que la posibilidad de disfrutar de espacio público pues sea muy baja, ustedes lo sabrán mejor que yo. Pero para entender ese tema del derecho a la ciudad como tal pues a veces es necesario ver cómo planeamos la ciudad y cómo nos podemos apropiar de la ciudad. Se puede hacer de muchas maneras ese ejercicio de pensar cómo planear la ciudad y se pueden utilizar un montón de cosas. Aquí vamos hacer ahora un ejercicio para pensar eso y planear la ciudad atendiendo además a los suministros más básicos posibles. No vamos a pensar una súper ciudad sino aquella que aunque sea le da a la gente lo mínimo que necesita: los servicios públicos, la educación, la salud, etc, y vamos a entender cómo se puede organizar eso para planear mejor una ciudad que nos dé el derecho a poder estar cómodamente en ella. Entonces vamos hacer un juego. Hay, si no me fallan las cuentas [cuenta la cantidad de participantes] nos vamos a dividir en 4 grupos, 4 grupos que cada uno va a tener una dinámica especial que yo les voy a explicar, y en esos 4 grupos pues – no, mejor hagamos 3 grupos de 4 y 1 de 5, para que quizás pueda funcionar mejor la cosa. Entonces vamos a trabajar con esos 4 grupos. En cada grupo vamos a nombrar una persona que va hacer las veces de alcalde y ese alcalde… tenemos 15, llegaron 2 compañeros más. Bueno, por lo pronto tengamos 3 grupos de 5. Cada grupo va a tener una persona que va a representar al alcalde y esa persona va a negociar con las personas cómo van a funcionar algunos de los servicios de esa ciudad y los espacios de esa ciudad. Entonces vamos a trabajar en eso grupos. Yo a cada grupo le voy a ir explicando un poco la dinámica de cómo vamos hacer. Entonces vamos a tomar esta mesa y otras dos mesitas que hay ahí, ya las traemos. Entonces hagan los grupitos de 5 libremente sino pues procedemos al método dedocrático, que es un método infalible para asignar grupos…

Audio 2/ 180718_2259
IC: … qué fue lo que hicieron... Adelante. Vamos a escuchar a los compañeros
PH: Buenas tardes
Varios: Buenas tardes
PH: Bueno, empezamos aquí con la primer parte, como ven es un parque, eh… algunos barrios los repartimos de a 2 por cada uno y quedaban 6, quisimos poner la iglesia municipal, el puesto de salud, banco agrario, estación de policía, alcaldía municipal y la casa de cultura. Bueno, la iglesia pues es normal que esté en frente de un parque, casi en todos los municipios o ciudades que vamos. El Banco Agrario porque de alguna manera aporta ingresos. El puesto de salud pues para poder atender es un servicio. La estación de policía pues para el control y seguridad del pueblo. Eh… la alcaldía municipal pues donde está el alcalde, pues si tienen algún proyecto, quieren hacer algún aporte y la casa de cultura pues para apoyar el arte y el talento de todos. 
PM: El criterio de justicia. El primero fue, se analizaron toda la cantidad de terrenos que habían [había] y se llegó a un acuerdo de que por cada ciudadano se le otorga 2 lotes para un total de 10 lotes, y los otros lotes fueron distribuidos con el objetivo de que los ciudadanos pudieran adquirir algunos servicios.
IC: Muy bien
PH: Aquí en la segunda fase o en la segunda parte también está el parque, pero como ven aquí ya hay lotes más reducidos, entonces también quisimos como aplicar la misma dinámica que en el primero. Pusimos la alcaldía por acá, la grandota. La casa de cultura la pusimos más acá. Aquí ya implementamos la plazoleta, sigue el Banco Agrario, la estación de policía, el puesto de salud y la iglesia. Ya los otros terrenos pues se los dividieron entre ellos y algunos ciudadanos porque aquí pues yo ya sería el alcalde. 
PM: Se repartió con el objetivo de que fuera equitativo para todos. Ejemplo, a la persona que le tocó un lote grande pues solo ese lote y al que le tocó uno pequeño se le daban 2.
PH: Bueno, pues aquí en la tercera parte los lotes están más completos, eh… aquí se repartieron ya de a 4 lotes, vendría siendo pues por los 4 ciudadanos, porque entonces yo ya también sería el alcalde aquí.
PM: El tercero se creó con el objetivo de que los lotes quedaran unidos para poder compartir los servicios. Eh… y pues en el mapa pues ya se tomaron las fotos y como no teníamos cintas entonces… En el mapa Jeison escogió
IC: Pero cómo hicieron la repartición, el cobro de los servicios.
PH: ¡Ah, el cobro de los servicios! Bueno…
PM: El servicio es, con el alcalde llegamos en el acuerdo de que la telefonía quedaba en $5.000, el alcantarillado en $5.000, la televisión en $10.000, el computador iba incluido con el wifi $50.000, la recolección de basura quedó gratis, el gas quedó a $10.000, la energía a $40.000 y el agua a $30.000, para un total de $155.000. 
PH: Y eso que faltaron algunos servicios.
PH: Es que no comen o qué
PM: Quedaron $35.000 para la comida
[Todos reaccionan]
PH: En el 4 bueno implementamos – en el 4 va lo del mapa que son los barrios que escogió cada uno, eh… bueno, en el mapa Jeison escogió el número 14, El Granada, porque él tiene familia allí. Gabi escogió el 18, La Esperanza, llegó por desplazamiento. Ángela escogió el 10, El hipódromo, porque tenía familia allí, y Karen escogió el 22, Las Dos Aguas, llegó a este barrio por desplazamiento de violencia. Bueno. Nosotros en el mapa implementamos también lo que son vías de transporte que las quisimos poner como… 
PM: En los terrenos más alejados pa’ que las personas tuvieran mejor acceso al hospital, a salud
PH: El comercio
PM: Y más que todo lo del centro comercial, hospitales los pusimos en el centro y donde son las partes más alejadas pues lo del transporte.
IC: Bien, muchas gracias. Eh… señora alcaldesa y su equipo por favor.
PM: Bueno iniciamos. En el primer plano vemos que están repartidos por 16 partes, nosotros somos 5, a cada quien le tocó de a 3 pedazos, 3 lotes y quedó sobrando uno, ese decidimos tenerlo de propiedad de todos nosotros como grupo y ponerla como un, como una fundación, exacto, como una fundación que le sirva al municipio pero seguiría siendo de nosotros.
PM: Parte de propiedad de nosotros
PM: ¿Ya? Bueno. En el dos, aquí haciendo cuentas nos damos cuenta de que si ustedes ven estos 3 pedazos dan el mismo, ¿cómo se dice?
PH: La misma dimensión
PM: Exacto, que da uno de estos, ¿listo? Entonces quedamos en un acuerdo de que pues a mí me tocó esta parte de quí, a Edwin le tocó esta parte de aquí, asi sucesivamente nos dividimos eso en parte iguales. Entonces como está repartido hay unas partes más pequeñas y eso, a Lizeth le tocaron de 2 lotes, porque ella escogió 2 lotes grandes, a Marvin le tocó de 3 lotes, ¿por qué? Porque él escogió una parte grande y las otras pues ya más pequeñas. Edwin 3 lotes, Lizeth 2 lotes, y yo 4 lotes
[Risa colectiva]
PM: Pero, no, sin hacer bulla [Leve risa] pero uniendo todo eso, los lotes dan las mismas medidas. O sea no es que yo me quedé con más porque quedé con 4 pedazos, no, dan las mismas medidas. Bueno, ya hablando de la 3, ellos se repartieron de 4 cada uno y la repartición de los servicios, de los servicios públicos. Bueno, el mínimo aquí, pues en Puerto Tejada es de $187.000, bueno, llegando a un acuerdo con ellos de que el acueducto les quedaría en $5.000, el agua en $15.000, el gas en $25.000, la energía estaba en $30.000 y decidimos llegar a un acuerdo de $15.000, pero con la condición de que ellos me iban ayudar también. No solo ayudar a Puerto Tejada sino ayudar al medio ambiente utilizando menos energía
PM: Bombillos ahorradores
PM: Con bombillos ahorradores por ejemplo, no dejando las bombillas prendidas y eso. Computador que estaba en $30.000 y quedó en $20.000 porque es dándole un beneficio a los niños que son el futuro. La televisión de $10.000, el wifi que estaba en $15.000 y quedó en $10.000, el teléfono de $20.000, la basura, el servicio de basura a $10.000, y dando un total de $110.000 al mes. Quedaría un restante de $77.000 para servicios personales, pues teniendo en cuenta d que yo también les colaboré con el servicio de la basura, el wifi también en sitios públicos.
PH: Regalos de la alcaldía
PM: Sí, teniendo en cuenta eso, para que no vayan a decir que está muy caro.
IC: EL 4
PM: Bueno, el 4. El sitio 9 que es el centro lo decidió escoger Lizeth. El 22 que son Las Dos Aguas quedó Giselle. El número 3…
PH: Pero tiene que ir diciendo qué quedó ahí
PM: Pero primero ustedes decidieron escoger un barrio, ¿no? El número 3 que es Antonio Nariño lo escogió Marvin, y el número 1 Altos de París Edwin pues para defender también esos lados bajos de Puerto Tejada. Bueno ya empezando el primer hospital está ubicado en los barrios más bajos como Palenque, Carlos Alberto Guzmán, Betania, La Cabaña, etc, esta parte de ahí, pues en beneficio de ese lado de allá, porque pues si ustedes ven en la realidad el hospital está ubicado más como por otro lado y les queda muy lejos
PM: Muy lejos la llegada al hospital
PM: Bueno. Eh… el otro hospital lo tenemos ubicado en la parte central de Puerto Tejada en beneficio de los otros barrios, pues ya les queda más fácil. La alcaldía que decidimos poner una no más, ¿no?
PM: Sí, una sola
PM: Eh… fue ubicada en el centro también que pues es más normal que esté ubicada en el centro, ¿ya? El palacio de justicia fue ubicado en el barrio La Esperanza, número 18
PM: Aquí, esta área de aquí
PM: Porque es un barrio también central, ahí es donde tenemos la llegada del transporte, entonces los turistas podrían ver también como todo. Una galería fue ubicada en La Ceiba, el número 21
PM: Aquí en esta parte de acá.
PM: La otra galería en Luis A. Robles
PH: Luis A. Robles es el número…
PM: Que es el número 24
PM: Aquí
PM: También pues el beneficio de la parte de acá, y la que está acá en beneficio del resto.
PH: Entonces quedaron bien distribuidos.
PM: Los buses fueron ubicados, uno en el Betania, número 4, para los barrios bajos. El dos en La Ceiba, número 21. El tres en Ricardo Holguín, número 31, por allá abajo. El cuarto en el centro, número 9. El quinto en el barrio Granada. Entonces como pueden ver los buses – las principales estaciones de buses fueron ubicadas en cada esquina y otra en el medio. O sea que estaría como abarcando…
PH: Bien distribuida
PM: Y en todos los barrios. El parque de diversiones está ubicado en El Hipódromo, en el número 10, también pues para que no nos olvidemos también de algunos barrios.
PM: De los barrios bajos.
PM: El centro comercial estará ubicado en El Cementerio, número 8.
PM: Barrio El Cementerio
PM: Barrio El Cementerio [Leve risa]. El banco estará ubicado en Las Dos Aguas, el número 22, que pues ahí es donde lo tenemos actualmente, pues acá en la realidad. Una biblioteca estará ubicada en La Ceiba, número 21, Las Ceibas (Villa Clarita), y la otra en el Paso La María, 35.
IC: Muy bien, muchas gracias.
PM: Bueno.
PH: Bueno… la primera… primero que todo buenas tardes
Varios: Buenas tardes
PM: Nuestro municipio se llama El maravilloso mundo de Gustavo, aquí se los presentamos.
PH: Después van a saber por qué
PH: Bueno, la primera las 16 hectáreas las dividimos en 6 partes iguales con el fin de poseer las mismas cantidades y recursos
PH: Totalmente iguales.
IC: El 2.
PH: El 2, se hizo un estudio de los metros cuadrados de cada lote descubriendo que los lotes representados por la X equivalen a los lotes pequeños de los cuales se descubrieron 6 y se repartieron en 6, uno en cada uno. Eh… apaguen ese ventilador
[Risa colectiva]
PH: También el signo menos equivale a los lotes medianos los cuales se descubrieron 8, de eso 8 a dos se dividieron en 3 partes cada uno y se repartieron igualmente. Junto con los 6 lotes se repartieron 6 y los 2 que sobran se dividieron en 3 cada uno.
PH: A cada uno le correspondía una quinta parte aun agregando el lote que tenga.
PH: Los lotes representados por el círculo equivalen a un lote grande donde se descubrieron 2 y se dividieron en 3 partes cada uno y se repartieron en partes iguales.
IC: Sigue el 3
PH: Ok, el 3 fue algo más estratégico, eh… como tenía la misma cantidad de tallas como en la primera hoja también lo dividimos igual, pero con un excedente [excepción] que el alcalde no compartió esta división, ¿entonces qué hicimos? A cada uno nos tocó de 3 partes y una parte que sobró la compartimos, la dividimos entre 6 partes, ¿me hice entender? Esa sexta parte fue algo estratégico porque es la única parte donde pagamos todos los servicios, en los demás servicios que ustedes ven aquí pusimos los lotes digamos de Gustavo, del otro, él puso su lote cerca para compartir servicio, la chica aquí presente, el chico aquí presente, la chica aquí presente, yo aquí presente y como tiene solamente los servicios básicos, solamente ellos van a poner los servicios básicos porque este es como un lugar que nosotros vamos alquilar, por así decirlo, hacer comercio, hacer otras cosas parte del pueblo, pero en sí vamos a vivir en la quinta parte que nos dividimos entre todos, y ahí es donde vamos a pagar todo, y así es como se desenvuelve lo de los servicios.
PH: Bueno, la alcaldía tenía 9 necesidades básicas donde uno era los electrodomésticos, el computador, creo, entonces decidimos ponerlo a $3.300 cada servicio por mes, donde ellos tienen 3 lotes cada uno entonces esos $3.300 lo multiplicamos por 3 y da $9.900 por mes, cada uno tiene que pagar cada servicio, pero decidimos realizar unos combos para que a ellos les quedara mucho más barato y así recibir también recursos. Entonces hicimos un combo de wifi, luz y les regalábamos un computador a los ciudadanos si compraban el servicio de wifi y lo tenían constantemente. También hicimos uno de telefonía, gas, televisión a cable, otro de recolección de basura, alcantarillado y agua. Cada combo cuesta $18.600, y la suma de esos 3 da $55.800, porque tenemos que tener en cuenta que si ellos pagan individualmente cada uno la suma sería $79.200, y por los combos son $55.800. 
PH: Es decir, en vez de prestar un solo servicio y pagar por uno el gobierno qué hace, paga dos y le bajamos un porcentaje.
PH: Exacto. Donde sí ellos hubieran pagado el porcentaje total en donde pagan individualmente cada servicio de los $185.000 del ingreso mensualmente de ellos a ellos les quedaría $106.000, pero con los combos que son $55.800 le restamos a $185.000 de su ingreso mensual le quedarían $130.000 para el resto. Entonces esos $136.000 que es como el dinero que prácticamente que tiene la alcaldía, la alcaldía qué hace con eso, pues educación gratuita, eh… digamos todo lo que tiene que ver con los servicios de la alcaldía como tal gratuitos, todo lo que tiene que ver con el hospital gratuito, eh… ¿qué más? En fin lo único que no es gratuito es el sistema de transporte, pero ese sistema de transporte lo estamos cobrando
PH: Estamos haciendo un porcentaje, después de la necesidades de cada persona y nos dio que aproximadamente al mes, o sea 30 días de transporte se le van $9.000, donde el porcentaje final que tendría la alcaldía porque ellos pagaran, porque cada persona pagara sus impuestos, a la alcaldía le llegaría mensualmente $279.00, donde sumándole lo de su transporte le daría $329.000 y a ellos les quedaría $121.000 para su recreaciones y necesidades.
PH: Ok, lo que tenemos aquí, como lo que es el parque de diversiones y el centro comercial, la galería que es parte donde se distribuye el dinero que nosotros tenemos, pues el gasto que nosotros tenemos con esa cantidad de plata que ganamos al mes nos sirve para estar en esos lugares, ese fue todo el estudio.
IC: Muy bien, muchas gracias
[Aplausos]
[Hablan varios al mismo tiempo]
PM: Buenas tardes, nosotros lo hicimos todo resumido [Leve risa] Nosotros no lo hicimos como ustedes que le colocamos nombre a cada local, no. Nos repartimos pero no decidimos qué íbamos hacer con ellos. El primero fue, la elección de los lotes se hizo de manera igualitaria y autónoma, todos coincidimos en la idea de que nos correspondiera de 3 lotes divididos debido a que el número de miembros no se podía hacer una división precisa decidimos rifar el lote faltante.
Varios: ¿Quién se lo ganó?
PM: Greicy. Entonces en este punto lo que se hizo fue, tratamos de hacer que los lotes dimensionados, el terreno, después de hacerlo, uno de los miembros designó a cada uno un lote, de esta manera sobraba un lote el más pequeño de todos el cual decidimos rifar. Todos quedamos conformes con la decisión. Este no lo alcanzamos a redactar, pero lo que hicimos fue escoger los lotes [NC 22:45] por el número no se pudieron escoger, no quedamos todos con la misma cantidad de lotes, entonces los 4 que sobraron, yo que soy la alcaldesa decidí venderlos y la persona que comprara los lotes tendría un servicio por la compra del lote. Además que le regalé dos servicios a toda la comunidad.
PH: Que alcalde tan bella
PM: [Leve Risa] Brayan tenía 2 lotes y 3 servicios pagos por siempre. Leidy, María y Gabriela tiene 1 lote – bueno compraron un solo lote, Brayan tenía gas, fue el que se le regaló por comprar el lote, durante 3 meses. Fuera de lo que les regalé, les regalé agua y luz. Gabriela escogió wifi y Leidy el alcantarillado. Los 6 habitantes del pueblo tienen de por vida el servicio de agua y energía.
PH: Que buena alcaldesa
PM: [Leve risa] Acá decidimos ubicar de manera que todos quedáramos conformes. Decidimos poner transportes en lugares lejanos para que todos pudieran, los hospitales decidimos colocarlo en la salida de Cali y uno cerca de los colegios como para que estuviera prevenidos todos. Las escuelas decidimos repartirlas para que todos pudieran llegar a cualquiera de las 3. Las bibliotecas al lado de las escuelas, el parque lo colocamos en el medio, las alcaldías las colocamos juntas, porque una hace una función y la otra hace la otra. El palacio de justicia lo colocamos en una esquina, el banco y ya.
IC: Gracias 
[Aplausos]
IC: Bueno, les pregunto, luego de haber escuchado 4 maneras distintas de actuar, cuál les parece que sería un lugar más interesante para ustedes en ir a vivir, que el criterio de justicia fue mejor.
[Hablan varios lejos dela grabadora]
IC: Vamos a dar la palabra para que…
PM: Yo creo que en mi pueblo sería el mejor, la mejor casa para todos
[Aplausos]
PM: En serio, ¿por qué? A pesar de que ustedes vean que yo estoy cobrando mucho los servicios, que no es mucho, teniendo en cuenta de que yo les estoy colaborando con colegio gratis, porque tenemos una infraestructura muy buena
[Aplausos]
PM: Todo está bien distribuido, les puse wifi gratis en sitios públicos, muchachos y les estoy colaborando con lo de la basura, entonces…
[Aplausos]
PH: De qué valen esos servicios si no se puede comer, es que no hay plata para comer
[Aplausos]
PH: Sí hay plata.
IC: Miren que – ubiquémonos en el ejercicio uno. Hubo personas que repartieron por igual, hubo otros que repartieron por igual y dejaron lotes para beneficio colectivo, el grupo uno. Hubo otro grupo que decidió rifar, los lotes que sobraban los rifaron. Hubo otros que decidieron que los lotes que sobraban se subdividían y se repartían en partes iguales. ¿Cuál les parece mejor criterio?
[Hablan varios al tiempo]
PM: Si nos ponemos alegar cada uno va a decir que su grupo fue mejor
[Hablan varios al tiempo]
IC: Miren que definir un criterio de justicia siempre es muy complicado porque el de la rifa parece al azar, yo no decido fue él que se lo ganó y si yo acepté las reglas del juego debo aceptar si el resultado me favorece o no me favorece, igual debo aceptarlo.
PM: Usted ahí no tiene casa
IC: No, pero ya tengo lotes. Luego está quienes repartieron a partes iguales y los lotes que sobraron los destinaron al beneficio colectivo, ¿sí? Entonces ahí hay otro criterio de justicia
PH: Pero siguen siendo de ellos
IC: Sí, pero son de uso colectivo.
PH: Por eso tienen que subdividir
IC: Pero no subdividieron la propiedad, ustedes subdividieron la propiedad que es otro criterio
PH: Esa es la mejor.
IC: Entonces ustedes también subdividieron. Hay que tener en cuenta el tema del criterio de justicia, qué es lo justo es un asunto complejo porque tiene que – lo más difícil de la justicia es que yo acepte la aplicación de justicia cuando pierdo. No tiene ninguna gracia aceptar un criterio de justicia cuando gano, pues obviamente que he salido favorecido y me voy a sentir muy contento. La justicia funciona bien cuando yo digo, “Bueno perdí, pero me parece justo”. Uno puede aceptar que ciertas formas de hacer no lo favorezcan, pero parecerle justas. Por ejemplo que en una fila si hay una mujer que está en embarazo, si hay una persona con alguna incapacidad pues esté adelante, me perjudica porque yo tengo afán, porque quiero hacer otras cosas, porque estoy cansado, pero me parece justo que una persona que tiene una incapacidad o está en una condición como el embarazo o es un adulto mayor, pues lo haga primero porque creo que debería. Entonces para disfrutar de la ciudad tenemos que construir criterios de justicia, a qué debemos tener acceso, qué nos parece justo. Algunas personas, tu posición por ejemplo, “Pague más pero yo le doy más servicios”, que ocurre en unos países de esa manera. Por ejemplo hay países en donde los impuestos son muy altos, muy, muy altos, la gente paga muchísimos impuestos, pero luego eso se ve reflejado en que la mayor parte de los servicios a los que accede son gratuitos. En otros se considera justo que el servicio que yo tenga corresponda a la plata que tengo en el bolsillo. Si tengo mucha plata obtengo un servicio mejor, si tengo poca plata pues lo que me alcance con ese dinero y eso se considera lo justo. Uno de los países del mundo en los que más riqueza hay son los Estados unidos.
Varios: Nosotros
IC: Riqueza contada como metal, y allá hay enormes desigualdades, ¿sí? Entre la persona que más gana, pero allá se considera que eso es justo, porque se supone, lo cual puede ser muy discutible, que esa riqueza ha sido resultado del esfuerzo individual, lo cual es muy discutible, pero el criterio es lo justo. En otros países como en Europa eso no es justo, no puede haber diferencias tan grandes, no importa los méritos que haya hecho para ganarse todo eso, la distribución debe ser un poquito más equitativa entonces las diferencias son menores, a cambio de eso se produce un fenómeno y es que las pequeñas diferencias duelen mucho, cualquier peso de diferencia me parece injusto y se trata de equilibrar, y se generan otros debates. Un ejercicio que tratamos de hacer es que ustedes imaginen cómo puede la ciudad organizarse para ofrecer esa justicia. Justicia en términos de la distribución del espacio, que las cosas estén más o menos equilibradas, justicia en que yo disfrute de ciertos bienes. Ahora bien, en el mundo en el que vivimos, por eso tratamos de hacer el ejercicio de esa manera, pues el acceso gratuito no está y hay que pagarlo, pero un punto importante es que ustedes sepan que puedan incidir sobre los precios. En la mayor parte de las ocasiones nosotros como ciudadanos creemos que no podemos incidir sobre los precios. Entonces el recibo nos llega por tal valor y bueno la gente va y paga. No, se supone que hay juntas de usuarios, se supone que se discute, entonces piensen que el acceso a servicios y cómo pagamos los servicios es también un criterio de justicia y debe ser discutido. Hay tarifas diferenciales, unas personas pagan más que otras ciertos servicios, unas pagan menos. Por ejemplo del salario, si el salario es más alto se le retiene más por salud que al que gana menos. Entonces hay que pensar esos criterios de justicia y cómo esos criterios cuando no se aplican, cuando no son concertados producen exclusión, producen que la gente se sienta inconforme, que la gente pues tenga una ira porque no se le atiende adecuadamente, porque digamos se sienta desvalorada, injustamente tratada. Si no hay justicia digamos es más fácil que la gente reclame por sus servicios, haya rebeldía, bueno, todo este tipo de asuntos. Hay que pensar que la ciudad debe ofrecernos eso. No tocamos algunos temas claves de la ciudad porque los hemos visto en otros temas, pero que también hacen parte del derecho a la ciudad. La seguridad, la ciudad debe ser segura, uno debe poder caminar tranquilamente por la calle a cualquier hora. Una cosa importante es tratar de dejar de pensar que el culpable es la víctima, “¡Ah!, pero claro cómo se le ocurre a usted a esa hora, en ese barrio salir a caminar”. Un momentico, es la ciudad sin importar la hora, sin importar el sector yo debo poder caminar, no me debería pasar nada. A la chica decirle, “Claro como usted se vistió así, y pasó asá”, entonces en ese momento usted es la culpable. Un momentico, ella es la víctima del delito, a ella es la que han abusado, la han tratado indebidamente. Las ciudades también tienen que ser seguras y una garantía de seguridad de la ciudad es esa. Miren que hicimos el ejercicio exactamente igual en todas partes, pero son 3 localidades muy distintas. Buenaventura es muy distinto, Cali y en particular el Distrito es muy distinto, y Puerto Tejada es muy distinto. Me llamó la atención que por ejemplo ninguno de ustedes dijera, “Bueno, el servicio de bus para qué”, se necesita un servicio de bus, rutas de bus en Puerto Tejada, ¿sí? Yo pregunto se necesitan o hay otro mecanismo de reemplazo, ¿necesita dos hospitales Puerto Tejada?
Varios: Sí, claro
IC: ¿Sí?, ¿seguro?
Varios: Sí
IC: Entonces tienen que preguntarse qué se puede pedir con base en lo que se necesite. Generalmente tenemos una tendencia a decir que entre más haya mejor y el tema luego es sostenerlo, ¿sí? Que hacemos si tenemos más de una cosa y luego no lo podemos sostener. Yo les agradezco mucho el interés con el que hicieron el ejercicio, y ahora quisiera que ustedes dieran su opinión, ya no de lo que hicieron en particular sino de qué les pareció el ejercicio y si funcionó y qué cosas les dejó. Si ya están listos para ser alcaldes de Puerto Tejada por ejemplo.
PM: Bueno mi opinión personal pues yo siendo alcaldesa pues me di cuenta que no es nada fácil de verdad. Imagínese si es difícil dirigir un pueblo me imagino pues ya una ciudad o por ejemplo Bogotá que ya es má grande, o un país por ejemplo. Entonces es muy difícil también llegar a un acuerdo, que todo el mundo no va a estar de acuerdo con lo que uno dice aunque uno crea que es lo justo, todo el mundo no va a estar de acuerdo. Muy difícil.
IC: ¿Dónde está el alcalde derrocado?, ¿qué se me hizo el alcalde?, ¿cómo le fue usted que fue tan vehemente tan…?
PM: Ex alcalde porque la alcaldesa soy yo
PH: No pues fue decisión de un grupo de personas que otra persona los lidere, pues si ellos piensan que la persona no es la indicada para liderarlos ellos tienen la opción de cambiar
IC: Ok, muy bien, ¿alguien más?, ¿algún otro comentario?
PH: Yo la verdad no lo vi de una manera tan difícil, yo digo que el ser alcalde se requiere de eso, de colocar alternativas fáciles y concisas donde todo se pueda hacer.
IC: Ok.
PH: Yo pienso que al ser alcalde requiere como de un poder de liderazgo, de poder llevar a cabo y ejecutar lo que se promete teniendo en cuenta el presupuesto con que cuenta el municipio o ciudad, lo que sea, para así hacer un evalúo que sea como el más adecuado para las personas, para las ciudadanos. O sea como no tirarles, pero a la vez también aportarles a ellos para que se sientan bien.
IC: Ok. ¿Alguien más?
PH: ¿Cuál es la pregunta?
IC: Estamos viendo cómo funcionó el ejercicio, qué les apreció, si ayuda a entender la dinámica del funcionamiento de una ciudad, para los que fueron alcaldes qué les representó llegar a esos acuerdos, para los que hacían el papel de ciudadanos si se sintieron que ahí podían entender un poco más o cómo fue el asunto.
PH: Me parece que hay saber elegir y saber aceptar las decisiones, pues porque yo estaba muy inconforme al principio por lo del alcalde, pero después… pero hay decisiones en las que no… no me parecía que eso em beneficiara a mí….
IC: Ok, bien, ¿alguien más?
PM: Yo tengo una información, pero si usted ya acabó
IC: Sí, ya de mi parte
[Aplausos]
PM: La información que quiero volverles a preguntar quiénes están en la disposición de la salida que tenemos el 4, necesito que alcen la mano para que de una vez los que no puedan pues no hay problema pero necesitamos verificar. Eso es lo uno, como la mayoría puede entonces sí hay salida. Lo otro es que la salida, igual yo se los confirmo en el grupo, los que no están registrados en el grupo, por favor pasarle el número de teléfono a Brayan, tal y cual como es porque hay algunos que no aparecen y por ahí es más fácil la comunicación. La salida para que nos encontremos, si Dios lo permite, a las 8:00 de la mañana aquí. Traen… se les informó que vamos a ir a unos sitios, acordamos de que íbamos, porque esto lo hablamos ya hace como 20 días atrás o 15, vamos a ir a unos sitios emblemáticos, puede ser que se les confirme, pero la salida ya es un hecho. Vamos a ir a la Hacienda La Bolsa, muy posiblemente a Japio y vamos a ir al Puente de los Esclavos ahí en Miranda, ese es el recorrido y terminamos con un chapuzón ahí en el río. Llevan traje de baño y la platica pa’ su mecato, ¿no? Porque se les garantiza el almuerzo y un refrigerio, como ustedes mecatean tanto, comen tanto entonces para que no vayan a estar diciendo, “Tenemos hambre”, con esos labios rucios
[Risa colectiva]
PM: Entonces la información es esa y muchas gracias por la asistencia, están muy juiciosos. Hoy me hicieron quedar mal con el profesor, porque hoy coincidencialmente llegaron tardísimo, no hay excusa, hubo uno que llegó hasta las 3 y pico. Es simplemente aquí haciéndole la claridad al profe que siempre han llegado temprano a la 1:45, y a las 2:10 estamos arrancando, entonces hoy al profe le tocó y por eso estamos terminando a esta hora. Para no quitarles más tiempo, muchas gracias.
PH: Las personas que no estén en el grupo por favor se arriman y me dan el grupo.
PM: Profe muchas gracias.
[Fin]
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